

РУССКАЯ ПАТРОЛОГИЯ

ПОКАЯНИЕ И ХРАНЕНИЕ ЗАПОВЕДЕЙ КАК ОСНОВАНИЕ ДЛЯ БОГОПОЗНАНИЯ ПО УЧЕНИЮ АРХИМАНДРИТА СОФРОНИЯ САХАРОВА

Александр Юрьевич Буюнов

магистр теологии

141300, Сергиев Посад, Троице-Сергиева Лавра, Академия

alexandr_buyan@mail.ru

Для цитирования: Буюнов А. Ю. Покаяние и хранение заповедей как основание для богопознания по учению архимандрита Софрония Сахарова // Вопросы богословия. 2023. № 2 (10). С. 53–62. DOI: 10.31802/PWG.2023.10.2.004

Аннотация

УДК 2-185.33

В данной статье излагается учение о покаянии и хранении заповедей в деле познания Бога подвижника благочестия XX века архимандрита Софрония (Сахарова). Как проходит подвиг покаяния и хранения заповедей и каким образом он приближает человека к Богу и к людям? Исследовав труды архимандрита Софрония и монографии исследователей наследия старца, был получен ответ на данный вопрос, который представлен в статье. Для старца эти подвиги важны, прежде всего, тем, что они приобщают подвижника к жизни самого Господа Иисуса Христа. Христианин становится способным проводить жизнь в личном единстве как с Богом, так и с людьми.

Ключевые слова: μετάνοια, личное покаяние, «весь Адам», кеносис, заповедь, богопознание.

Repentance and Keeping the Commandments as a Basis for Knowledge of God according to the teaching of Archimandrite Sophrony Sakharov

Alexander Y. Buyanov

MA in Theology

Academy, Holy Trinity-St. Sergius Lavra, Sergiev Posad 141300, Russia

alexandr_buyan@mail.ru

For citation: Buyanov, Alexander Y. "Repentance and Keeping the Commandments as a Basis for Knowledge of God according to the teaching of Archimandrite Sophrony Sakharov". *Theological Questions*, no. 2 (10), 2023, pp. 53–62 (in Russian). DOI: 10.31802/PWG.2023.10.2.004

Abstract. This article presents the doctrine of repentance and keeping the commandments in the knowledge of God of the 20th century ascetic of piety, Archimandrite Sophrony (Sakharov). How is the feat of repentance and keeping the commandments and how does it bring a person closer to God and to people? Having studied the works of Archimandrite Sophrony and monographs of researchers of the elder's heritage, an answer to this question was obtained, which is presented in the article. For the elder these feats are important, first of all, because they bring the ascetic to the life of the Lord Jesus Christ Himself. The Christian becomes able to lead a life of personal unity both with God and with people.

Keywords: μετάνοια, personal repentance, "all Adam", kenosis, commandment, knowledge of God.

Введение: Отец Софроний (Сахаров) преставился в конце XX века, в настоящее время прославленный в некоторых поместных Церквях, также почитаемый и в нашей Церкви. Его признают опытным богословом, подвижником и духовным отцом многих иерархов и священнослужителей Церкви. Личность старца, а также его труды и учение, вызывают споры и неподдельный интерес у многих людей. Его взгляды на многие вопросы духовной жизни, находящиеся в русле святоотеческой традиции, переосмыслены для понимания современного человека. Критика, как правило, возникает из-за поверхностного понимания учения архимандрита. Поэтому анализ трудов отца Софрония имеет актуальную повестку, особенно в современном русском богословии (в связи с канонизацией архимандрита в Константинопольской Церкви и с неопределённостью статуса в Русской Церкви)

Постижение и познание Бога, по заповеди Спасителя: «...да знают Тебя, единого истинного Бога, и посланного Тобою Иисуса Христа» (Ин 17. 3), — являются главной целью жизни христиан и святых подвижников всех веков. Многие из них оставили свои писания о богопознании. В унисон святые отцы утверждают, что для постижения Бога христианину нужно, прежде всего, подготовить своего внутреннего человека. С чего начать такой важный подвиг? Наш современник, духовный отец и опытный богослов, много об этом учит. Начальный подвиг христианина в познании Бога заключается, по мнению старца, в покаянии и хранении заповедей. Значение этих добродетелей для богопознания в учении отца Софрония ещё не изучено. Исходя из вышесказанного вытекает важность и актуальность данного исследования: анализ учения архимандрита Софрония в фундаментальных христианских делах покаяния и хранения заповедей.

Покаяние

Христос начинает проповедь на Земле словами: «Покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное» (Мф. 4, 17). Точно так же архимандрит Софроний отводит покаянию первоначальное место в деле следования за Господом Иисусом Христом и познания Бога. «Спасение от власти греха над нами начинается болезненным покаянием, но конец его — благое торжество»¹. В своём труде «Подвиг Богопознания» архимандрит

1 Софроний (Сахаров), архим. Видеть Бога как Он есть. М., 2011. С. 108.

множество раз говорит, что покаяние является началом и основой духовной жизни, что оно есть единственный путь к богосыновству². Старец говорит, что через эту добродетель в нас возрождаются, обновляются и восстанавливаются силы, достоинства и способности, некогда убитые грехом. В покаянии человек воспринимает исходящий от Бога Нетварный Свет³. Греческое слово *μετάνοια*, соответствующее в нашем понимании слову покаяние, для отца Софрония означало «радикальное изменение нашего умного подхода ко всей жизни»⁴. Вместе с тем он утверждает, что покаяние сопровождается чувством страдания как за себя, так и горькое сожаление о потере Бога⁵. Если Адам имел способность богообщения и богопознания, то вследствие греха он потерял ее, но через покаяние человек может вернуть себе утраченное⁶. В течении жизни дар Божественной любви, излияние Божественного вдохновения свыше⁷ сопровождает человека и является фоном всей его подвижнической жизни. Видение своих грехов — духовный акт для всех тех, кто хочет видеть Бога Живого. Видение своего истинного «я» — это действие Бога, который есть Свет⁸. Необъяснимо велик «дар покаяния», что есть в человеке, существует прямая связь между покаянием человека и познанием Тайн безначального Бога и восприятием бытийно Откровения⁹. Красной нитью всех трудов отца Софрония звучит мысль, что чем больше и глубже покаяние человека, тем более и полнее ему открывается Бог¹⁰. «Нигде так ясно не познает душа наша Бога как Отца, как в покаянии»¹¹. Архимандрит утверждает, что одно дело, когда мы каемся в своих грехах, сожалеем и страдаем из-за этого. Но также, по его мнению, есть совсем другое покаяние, «когда нетварный Свет дает нам видеть наш внутренний ад и вместе ощущать Святость Живого Бога»¹².

- 2 *Софроний (Сахаров), архим.* Подвиг богопознания (Письма с Афона к Д. Бальфуру). М., 2010. С. 3–5.
- 3 Там же. С. 71.
- 4 Там же. С. 78.
- 5 Там же. С. 52.
- 6 *Методий (Зинковский), иером., Л. П. Павлова.* Грех и покаяние: два вектора развития человеческой личности согласно архим. Софронию (Сахарову) // Вестник РХГА. 2021. Т. 21. Вып. 3. С. 281.
- 7 *Софроний (Сахаров), архим.* Видеть Бога как Он есть. С. 33.
- 8 Там же. С. 48.
- 9 Там же. С. 50.
- 10 Там же: С. 183, 198, 307, 309.
- 11 *Софроний (Сахаров), архим.* Подвиг богопознания (Письма с Афона к Д. Бальфуру). С. 36, 167.
- 12 *Софроний (Сахаров), архим.* Видеть Бога как Он есть. С. 51.

Старец выделяет две ступени покаяния. На первой ступени личный подвиг проходит в борьбе с укоренившейся привычкой нашей природы ко греху. Но «постепенно напряженность страдания и горячность покаяния»¹³ переходят к утонченному кенотическому отвращению от себя и тогда подвижник становится способным воспринять в себя ипостасное вселение Святого Духа¹⁴. Молитва покаяния «постепенно принимает космический характер, становится носящей в себе всего Адама»¹⁵. Подвижник принимает на себя труд за грехи ближнего, он несёт подвиг уже не только за себя, но ещё и за других людей. Такой настрой человека является не началом, а результатом человеческого подвига. Епископ Каллист (Уэр) высказывается похожим образом, говоря, что личное покаяние — это как семя или корень, покаяние за ближних — плод или результат духовной жизни¹⁶. Для архимандрита Софрония одним из оснований для понимания покаяния за ближних являлась молитва Господня, перед которой он всегда благоговел, и которая открывает людям замысел Бога о всём человечестве, а именно о его единстве. Эта молитва научает христианина мыслить себя не отдельно от других людей, а в единстве с ними¹⁷. Когда человек произносит слова «наш» и «нас», то понимает, что живёт не только в личном единстве с Богом, но и в единстве со всем человечеством, что «в вечности все мы едино»¹⁸. Покаяние человека за ближних приобщает его к подвигу Самого Господа Иисуса Христа. Это подтверждается высказыванием архимандрита: «Несение скорбей за грехи ближних в великом Адамовом плаче приобщает нас к Гефсиманской молитве и крестной смерти Христа»¹⁹.

Также важной особенностью учения о покаянии архимандрита Софрония является утверждение личного характера покаяния, как и любого другого человеческого подвига. Отец Софроний отмечает, что путь к обожению и богопознанию проходит через свободно-личностный кеносис-самоумаление, который позволяет стать общником тайны страданий

- 13 *Захария (Захару), архим.* Христос как Путь нашей жизни: введение в богословие старца Софрония (Сахарова). Свято-Иоанно-Предтеченский монастырь, 2002. С. 246.
- 14 *Софроний (Сахаров), архим.* Аз есмь. Свято-Троицкая Сергиева Лавра, 2017. С. 82.
- 15 *Софроний (Сахаров), архим.* Рождение в Царство Непоколебимое. С. 177.
- 16 *Каллист (Уэр), еп.* Нужно молиться за всех. Спасение по учению преподобного Силуана Афонского // Церковь и время. 1999. № 2 (9). С. 244.
- 17 *Мефодий (Зинковский), иером., Павлова Л. П.* Грех и покаяние: два вектора развития человеческой личности согласно архим. Софронию (Сахарову). С. 290.
- 18 *Софроний (Сахаров), архим.* Преподобный Силуан Афонский. С. 5.
- 19 *Софроний (Сахаров), архим.* О молитве. Свято-Троицкая Сергиева Лавра, 2010. С. 18.

и воскресения Господа Иисуса Христа. Архимандрит выводит главную составляющую духовного закона подвижнической жизни христианина: «Полнота совершенства достигается через полноту истощания»²⁰.

Хранение заповедей

Другим не менее важным аспектом в деле богопознания является хранение заповедей. Покаяние и хранение заповедей — главные средства к полному преображению нашего бытия, подчеркивает отец Софроний²¹. Архимандрит выделяет два пути богопознания. Первый путь — теоретический, путь работы богословов, задача которых — «приблизить данное о Троицином Боге откровение к нашему образу мышления»²². По мнению архимандрита, этот путь невозможен, его «провал неизбежен», без второго пути, т. е. практики духовной жизни — хранения заповедей.

Для архимандрита Софрония слова Христа в Ин. 14, 23²³ являются основой гносеологии. «Через пламенное покаяние и пребывание в духе заповедей» мы постигаем реальное, непреложное богопознание, и даётся оно нам не академической наукой, но всей нашей жизнью²⁴. Неслучайно архимандрита Софрония не раз называли опытным или деятельным богословом²⁵. В подтверждении этого звания приведём цитату архимандрита: «Убеждаясь в неприложимости нашей формальной логики к богословию, мы оставляем сей путь и вступаем на иной — хранения заповедей, то есть жизненного опыта, вместо отвлеченного мышления»²⁶.

Высказывался отец Софроний и о двух главных заповедях, данных Христом человечеству: о любви к Богу и ближнему (Мк. 12:30–31). Первая заповедь даёт нам познать Бога как Любовь, но вместе с тем вводит ограничения между Богом и человеком: приобщая нас к Сущности

20 *Методий (Зинковский), иером., Павлова Л. П.* Грех и покаяние: два вектора развития человеческой личности согласно архим. Софронию (Сахарову). С. 291.

21 *Софроний (Сахаров), архим.* Аз есмь. С. 38.

22 Там же.

23 «Иисус сказал... Кто любит Меня, тот соблюдет слово Мое; и Отец Мой возлюбит его, и Мы придем и обитель у него сотворим» (Ин. 14, 23).

24 *Софроний (Сахаров), архим.* Видеть Бога как Он есть. С. 295.

25 *Методий (Зинковский), иером.* Богословие личности в XIX–XX вв. Том 1. Диссертация на соискание ученой степени доктора богословия. Москва — Санкт-Петербург. 2014. С. 88.

26 *Софроний (Сахаров), архим.* Рождение в Царство Непокоримое. С. 179.

Бога, не устраняет иносушия. Вторая заповедь даёт человеку познать Тайну Пресвятой Троицы. Эта заповедь указывает на глубинную онтологическую общность всего человечества, оно становится как бы одним целым. Совершенная взаимо-проникновенность любви Божественных Лиц являет нам единосущие Бога. По образу этой внутритроичной любви и человечество обладает единосущным соборным бытием, проявляемым в результате любви к ближнему как к самому себе²⁷.

Мы встречаем мысль преподобного о том, что всё человечество едино, и через хранение заповедей, а особенно через заповедь любви к ближнему, подвижник вступает в это единство, во «всего Адама». Тайна Троицы для нашего разума непостижима, так как она намного выше всех возможностей человека, но, непознаваемая, она познаётся через хранение заповедей в вере и любви «бытийно»²⁸.

Для отца Софрония заповеди Христовы носят сверхкосмический, надмирный характер. Так, исполняя и храня их, человек перерождается. Особенно это касается заповеди о любви к врагам. Когда подвижник исполняет эту заповедь, «сердце» его расширяется и оказывается в реальности иного порядка, и он становится способным воспринять божественные энергии. У человека будто появляется духовная интуиция, он становится способным воспринимать откровение о Боге. Отныне он способен проникать в «сферу небесной симфонии»²⁹. Христианин оказывается в измерениях «вечной жизни спасаемых», и «через хранение заповедей рождается связь с Богом»³⁰. Человек становится чутким и восприимчивым к духовной атмосфере.

Отец Софроний говорит: «Когда наша мысль совершенно совпадает с тем, что включают в себя заповеди, тогда умом нашим мы разумеваем, что попадаем в сферу Божественного мышления»³¹. Так же, как и в учении о покаянии, архимандрит Софроний приходит к выводу, что через хранение заповедей человек приходит к осознанию себя

27 Там же. С. 59.

28 Архимандрит Софроний даёт объяснение того, что значит познать Бога бытийно. По его мнению, когда речь идет о подлинном познании Божественного мира, тогда необходимо, чтобы Бог снизошел до бытийного соединения с нами. Заповедь: «любить Бога всем существом» (см.: Мк. 12:30) есть путь к сему познанию, так как любви свойственно соединять в самом акте жизни. Особенно ясною становится необходимость Откровения, когда Бог познается сверхнаучным познанием как Личный — «А3 ЕСМЬ».

29 *Софроний (Сахаров), архим.* Таинство христианской жизни. Свято-Троицкая Сергиева Лавра, 2009. С. 129.

30 *Софроний (Сахаров), архим.* Духовные беседы. Том 1-й. Эссекс. М., 2003. С. 132.

31 Там же. С. 239.

«Адамом». А уже от этого понимания мы «становимся универсальными носителями всего космического бытия и Божественной жизни»³².

Архимандрит много раз озвучивает мысль о том, что Христовы заповеди — «самооткровение Бога, как проекция Его Бытия в плане Земли»³³. Чем больше мы оказываемся в духе заповедей, тем сильнее и глубже открывается богосозерцание. Когда заповеди Божии «станут единственным принципом всего нашего бытия, и временного, и вечного, тогда и мы станем подобными Ему, потому что увидим, как Он есть»³⁴. Если мы отбросим от себя все наши зависимости, раздоры, пустые заботы, и если возжелаем всем сердцем Бога и жизни в Нём, если будем хранить Его святые заповеди, то безусловно сподобимся стать «зрителями горней славы»³⁵. Церковь же от начала хранит эту науку или метод о богопознании — веру и хранение заповедей³⁶.

Через старание исполнить заповеди Христовы мы осознаём себя бессильными. Таким образом, через подвиг человек постигает, что эти заповеди — «нетварный Свет Божества»³⁷, «несозданный Свет Божества»³⁸. Хранение заповедей Христа есть путь Церкви. На нем подвижнику открывается не через разум, а самой жизнью тайна Святой Троицы. Другого пути нет, считает отец Софроний³⁹. Храня заповеди, мы преодолеваем свои узкие индивидуальные границы и оказываемся в иной сфере бытия, и «в нас проникают потоки нетварной жизни, свойственной Самому безначальному Богу»⁴⁰. Заповеди Христовы по существу своему обладают абсолютностью, а потому нет и не может быть таких условий, когда соблюдение их «хотя бы отчасти»⁴¹ стало «совершенно невозможным»⁴².

Отец Софроний проводит следующую аналогию. В земной жизни человек возрастает и совершенствуется через общение с другими

32 Там же. С. 30.

33 Софроний (Сахаров), архим. Видеть Бога как Он есть. С. 157.

34 Там же. С. 179.

35 Софроний (Сахаров), архим. Таинство христианской жизни. С. 234.

36 Софроний (Сахаров), архим. Рождение в Царство Непоколебимое. С. 58.

37 Софроний (Сахаров), архим. Видеть Бога как Он есть. С. 170.

38 Софроний (Сахаров), архим. Таинство христианской жизни. С. 15.

39 Софроний (Сахаров), архим. Рождение в Царство Непоколебимое. С. 60.

40 Софроний (Сахаров), архим. Таинство христианской жизни. С. 38.

41 Мефодий (Зинковский), иером., Павлова Л. П. Аскетический подвиг христианина как метод гносеологии (по трудам архим. Софрония (Сахарова)) // Вестник ЕДС. 2021. № 33. С. 140.

42 Софроний (Сахаров), иером. Аз есмь. С. 28.

людьми. В духовной жизни, которая есть начаток жизни вечной, чтобы личность росла, «она непременно должна войти в общение с Абсолютной Персоной Бога» и подступами к этому общению являются заповеди Христа⁴³.

Заключение

В данной статье было рассмотрено отношение архимандрита к подвигам покаяния и хранения заповедей в деле богопознания. Было показано, что он придерживается общей тенденции учения святых отцов о том, что, прежде чем приступить к Богу и познавать Его, следует себя подготовить через духовный труд. Очищение от грехов, которое проходит в подвиге покаяния и хранении заповедей, есть начало пути богопознания.

По мнению отца Софрония существует два пути познания Бога: теоретический, заключающийся в работе теологов, которые стараются приблизить данное о Троицином Боге откровение к нашему образу мышления, и практический, заключающийся в исполнении того, что заповедал нам Господь — в хранении заповедей Христовых. Без второго пути первый не способен дать христианину истинный и совершенный путь познания Бога.

Подвиг покаяния и хранения заповедей, проходящий в тяжелейшем напряжении человеческих сил, приобщает христианина к жизни Господа Иисуса Христа. Такое приобщение даёт возможность христианину познавать Бога, проводить жизнь в личном единстве как с Ним, так и со всем человечеством.

Источники

- Софроний (Сахаров), архим.* Аз есмь. М.: Свято-Троицкая Сергиева Лавра, 2017.
- Софроний (Сахаров), архим.* Видеть Бога как Он есть. М.: Свято-Троицкая Сергиева Лавра, 2011.
- Софроний (Сахаров), архим.* Духовные беседы. Том 1-й. Эссекс: Свято-Иоанно-Предтеченский монастырь, М.: Паломник, 2003.
- Софроний (Сахаров), архим.* Духовные беседы. Том 2-й. Изд. 1-е. Свято-Иоанно-Предтеченский монастырь, М.: Паломник, 2007.
- Софроний (Сахаров), архим.* О молитве. 2-е изд. М.: Свято-Троицкая Сергиева Лавра, 2010.

43 *Софроний (Сахаров), архим.* Рождение в Царство Непоколебимое. С. 48.

- Софроний (Сахаров), архим.* Подвиг богопознания. Письма с Афона (к Д. Бальфуру). Изд. 1-е. Свято-Иоанно-Предтеченский монастырь: Паломник, 2003.
- Софроний (Сахаров), архим.* Преподобный Силуан Афонский. М.: Свято-Троицкая Сергиева лавра, 2012.
- Софроний (Сахаров), архим.* Рождение в Царство Непоколебимое. Свято-Иоанно-Предтеченский монастырь: Паломник, 1999.
- Софроний (Сахаров), архим.* Таинство христианской жизни. М.: Свято-Троицкая Сергиева Лавра, 2009.

Литература

- Каллист (Уэр), еп.* Нужно молиться за всех. Спасение по учению преподобного Силуана Афонского // Церковь и время. 1999. № 2 (9). С. 231–258.
- Мефодий (Зинковский), иером.* Богословие личности в XIX–XX вв. Том 1. Диссертация на соискание ученой степени доктора богословия. Москва — Санкт-Петербург. 2014.
- Мефодий (Зинковский), иером., Л. П. Павлова.* Грех и покаяние: два вектора развития человеческой личности согласно архим. Софронию (Сахарову) // Вестник РХГА. 2021. Т. 21. Вып. 3. С. 281–294.